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INTRODUCTION

Je suis face & une classe de 3éme technologique en Lycée
Professionnel, et j'écris au tableau 1 intitulé du cours:
"Equations du ler degré A une inconnue®”

Immédiatement les réactions se font entendre:

—"Monsieur on connait par coeur,on a déja fait ca"

—"C’est pas intéressant,ca sert A rien"

—"On ne comprend pas, on ne comprendra jamais"

Un tel comportement se retrouve pour un bon nombre de
chapitres de mathématiques. v

C’est en partant de ce constat, que j’ai voulu aborder
différemment quelques cours, ceux sur les equations bien sar
mals aussi ceux concernant les nombres relatifs, les fonctions
ELCswa

Les quelques fiches présentées dans cette brochure sont le
resultat de ce travail; elles ont pour but de motiver les
eléves par leur aspect pratique ou ludique.Elles ne dispensent
pas du cours de mathématigues mais permettent une approche
gifférente.

14 activités sont proposées.On trouvera pour chacune
d’'entre elles une ou plusieurs fiches directement
photocopiables, des idées pour leur utilisation en classe , des
commentaires, des compléments et pour quelques activités des
travaux d’'éleves.

Yves FLANDROIS



o
= J:(:._l
-
"
o v i N 4 e # 1 hete f
. - I i ) T T T B NETIES BTN B
Fats T g S Seh ] Lo SLLPE"TN IREPY R PR
T I T P L L <o b
o DaEl ma ™3 B T, WOt cwag FomdldINid BC TSP it -
LA 11y b iy 11E Rl BE i & '
FRESRRR| oL T T R TR g FEF I = M | R Gl IS
LE L F] VI . P E vt e LR LY. FLST ST R T ol B SR Aol
-dmuned mmddir s S SRS T
fr. Laoafk B g . Eooalrn LI [ £ 1 o L Q-
L] EREE - 1 1 [ - 1 Bl . l_Iﬂ;_hlu'"—":ll 1 - b
R 1 * IE . =t i TR R L 0 S DR B ] ' =i LIS
[0 {8 ] O et e il 1= e b iy fomm 10 '
a0 G0 T Yo', T o s l® g llmsnend e [l N TR
L4 | ] P R i e ot oern & =a e .t ' = By 1
R i oo B R Y “ =i pramantt am r o L
R L
Ll = Ll T L Tt J R RN FI R T
ST PO R ¥ ' \ i - Wi LY o s
o i sEe a1 d I i : ] DL T I 0 S S
L e ! TE SRS D TG TR Toasly . M= n , i i g
e AL E L ENE T
k<3
- ibee 1Kk LR
R
B




SOMMAIRE

ACTIVITE 1: Autour du carre magigque
ACTIVITE 2: Trouvez le bon total
ACTIVITE 3: Maxima—-minima

acTIvVITE 4: N % O

ACTIVITE 5: Carreé mobile

ACTIVITE &: Courbes de remplissage
ACTIVITE 7: Le dromadaire

ACTIVITE B8: Fiches pratiques
ACTIVITE 9: T.P. sur les aires
ACTIVITE 10: Calcul d’'une aire
ACTIVITE 11: Combien de sucres?
ACTIVITE 12: Quel est le prix le plus avantageux?
ACTIVITE 13: Neuf points

ACTIVITE 14: La bicyclette



R P

B e

IRt

O bR T O

Joana al
sy "
-l

DIl sang

Pyl ot et

LY -

P |

TR
TaEw o

o E L WA

=F W0 e

PR DA

rEl dieng

Promoog g

ciagao toad

o I R S I (N

Pt R e

[

R R A

LI "y
1 I i
Tl U
1= =, T35
St
iyl

B IO I

R F1)




uiod

un,p 2110303k} e[ 3p 9pmy -anbi3o[ ap aanaid a1reg "SJUAWDANOW SIP dPF] anapAdq e 7l
"SO9|NULLIOJ UOU SQUSISU0D
sap 1asodwis sed au 110aeg *31101p 3p sjudw3ag syutod jnap €1
*sadejuadinod s9[ Ins s[noeD) -
‘anbnead ¢ xnagejueae
a1a ‘sanbyewayjewr uostery - -anbneud swgiqoid un,p opmyg ‘sa8ejuanino g snid 91 yinpoid 31 383 13N ral
d1dueydar opdidyorjeted
J] suep e -2oedso,| suep uoistp (9aed) sownjop $21D11S IP UDIqUIOD) LL
“[NO[LD dP SOPOYIdW
‘uonjedrjdde sinaisnd 1a1edwod sroaeg -
13 anbsip np atte,| ap [nd[ED -anbi18o[ op aanaud oatey - -anbsip np a1y alte dun,p [nofed) 01
"9|nwi10j aun Janbrdde 1roaeg - *20ud119dxd
‘uorsogad doae qun,p SUOISNIUOD $I| 1241
s1n3aNZUO[ SOp J2INSOW JI0ARS - [ 13 JIIR[NWLIO} UN 1ISHIIN 1IOARS ‘sa[[ansn sauy SO1R S3[ ANS "], 6
‘ ~ sonbnead
"SUONDUOJ dP IpnIg sowg|qoid op onbiydesd opnyg SAIILJUDW[Y SUOIIUO sanbnjead sayoig 8
‘seq ‘ney ‘9yoned
‘qutod un,p sOOUUOPI0OY) - ‘91101P UOLOU €[ IP ISLIICIA N
-ueyd of suep o8espdoy - ‘soudisuod sop 1adsay ued un suep oGesaday arepeworp a7 VA
*1910u02 duuioudyd -anbiBo| op 10 suds “SUOIU0)
19 anbiydesd anud uostery | suoq ap aanaxd aurey Ay S3p apniy,| B UOHINPOLU| adessidwal ap $3qin0) 9
"souBIsu0d ap 100dsay| -uerd un
-uerd o[ suep aderaday -ued un suep uonejuduQ | suep adergdal ne uononpoyu| dliqowt a11e)) o)
‘uonenby
aun suep JNUUOdUI ||
9P 3[04 3] JDIUON 1onbrdxa,| 110aes 19
‘suonenbg sap uondnponuy | [1eARL) 9P OPOYIPW duN IIANOL], 2180p 10| np suoyenby V.D ¥
‘sjlejal
$31qUIOU S3P UONIRIISNOS
9P 12 UOHIPpE,p S0
sjne|ad nbiydead SJEIOL SAIGUIOU
SIIQUIOU SIP UOHINPOLU] un,p uoKdNIISU0d 33 NPT [ SIP UONILASNOS 1D UOBIPPY BLWIIULIA - BUIXBA] ¢
‘sasgyjuaied sap uonesij -
'Sjlje[al saIquou s3[ Ins 21X un,p sjue[al
[Nd[ed 3p S381 SIP UOISIAYY - 3YD13Yda1 e[ Jastuedio 110aeg S3IqUIOU SJ[ NS S[Nd[RD [2303 UOQq 3] 13ANOL], Z
9JIAIJRI00SS Y
"9JIANBINWWOD) "UONIPPE,[ 3P
s919udoad sap uonedyuA - (3110 NO 37119) s[aInjeu
[eyudw [nofeD - audisu0d dun 13103dsa1 110ARS | SISIIUI SIIQUIOU SIP UOLIPPY anbidew gL1ed np anojny I
sanbrjewayjewr sa[esIaasuer) sajede) sanbrjewayyew ap
sanbyyads syipalqo xnerdudd sydaf(qo s1mod sap anidey) anIp. a1y N




r ]
: L AR c miu.__:...“ PRTITT o Wik .__._...*.ml EXCAEY S LAk g i .q rif | st T _
. -t =y ! . O 1
s iz sl b | HED IR S A ) pwpiianealinm e {
1 gy ape |l | FARTR xR T 3 _ L e et T T Fi AL _ AL I e
} i i
DS RS R L D SN R L LR T A i _
S o B R ) AR P Ujm !
. . . I !
_ B e L | —~ ! .
N PSS olestm-ute R I IFPE RS NI U U Sy —
achgs sk mlgdoenl ppat=it 1=eh - - T T ?........* =TT P TR IER N R AT TS L SR I ! ._
L S R T .a"m S N el . : :
“ et 5en R S I f | i
S T T e e e S S
] i vy et e | o I [ g TS O O ot 5 gk | L
il s i o0 R e T _ !
1 __ _ :
o . i
B 1 5% 1
o T e | “ “ _ _
1 biyg o ] i #
-, - = - —— S - - - e S Pl e e T e el ol = — e e e e e ——
. i SR R :.__“ I R R L T LY ST s ATl g T - - _ Tw
] 2l T i e el erprep e Sl B _ j
} ) PR U LIS wtt T I _. { m
. s | . i
B —— - - - |_| - [ SRS e (] ———— e b = - T i O — ;In‘_
' ' ."_. . 1 17 gt T Pt TR T =1 [ R .ﬂ CERCRNE ) I PR | h U ETR . { _
1 .
ﬁ AT ots d.tl_.;. i, | | )
- —— — I — e e A - R e ettt et e B e e e P Y e emctcme g
i WFe T IR e gt = ae il T N TR 1L T2l I : T AEPMT o B A
| o FrR L O ol s | L
. - - - b e a0 T e e e — - ———— et = --H_
vrodng dl =Rl ey : I . : Cwk ST S cendy ol
i e R e AT d R EFE Y CE LU G | i _ _
Voued ot ! : - : .
— e ————— - - ——m - —————memm e —— e —— - — —m- - - — - = _—
. vt e ot R P B & - N TR RIS TR Bl |
. VI _ w . . - ]
|- . = . e 28 = s el I et e B ey =)
i frauaee 0 ma ot il i - i MRLTRENS PR | B T T walt e R «_‘_ el e 1 h )
= I =31 ) oo - ) i
; .."‘.u.m L [ ‘ : I _
loider =y R LI L i LT I I | 1
e el e —— e e e e USSP S (S —— e
’ - ol g b Bisdg LR TRt R m_ gt b _. IR PRR 1 o WD ] Lt
. 1 ] . 1] Y
T [ Ll i B TLRTRNTS o Sty LN T _ _ 1
_ - _
L - . — esmbow) *.I.: ....... S [ S————
i ul oo bk . z ErT o m Lt N P i SRt .___.,_.._.__._z.__L_ rr
I
.|_|.|.-|.._« R I T . . o e _ R A l||I|_| —— J"
Cod e T b = p =i fulinl TRy 0 sl i S L LT N _ 1 e ol Te e _ i i
i noey i BT T i
. - _ i
i §. S L T ITTIOREE ] |
| S U AR o o -
i k! G SR R PR o pen i B ST _ - .ﬂ:.»f: chl
. i
] i I L R LR R S , ]
— ——m— - e = o ——— e — ——— NI= S meem——n =, = m——]— - — b — e m——
o val r 2921 P (I YT Iy e T A
y I 3 I ! R e gyisloeahd o &y
e O PR



FICHE 1

Autour du carfrfré magique

i} €= carvég s=t—11 magigus

Z} Suivire attentivemsnt les consignes données.
=) Guelli=z 2=t lz zomme des 4 nombrez restants 7
&y Remargues
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ACTIVITE 1

Autour du carré magigue

INTRODUCT ION :
Cette activité permet de faire découvrir aux eéleves une
procoriété dans un carré ol les nombres semblent Etre pris au
reazard.Cet exercice est également un exercice d 'attention et ge

rescect des consignes.

EROULEMENT DE LA SEANCE:

o)

I1 faut tout d zbord rappeler si nécessaire ce qu’'est un
carré magique avec un ou deux exemples

bi4ds|6 | 2
La somme des nombres de 1 4
chaque ligne, de chaque
colonne et de chacune des ¥ 2 5 40 3 46
deux diagonales est la méme.
A 311
¢ 1414 3 |4

Ay A 4L F

Répondre & question 1 de la fiche

Consignes pour la suite de 1l exercice.

1511043

L)

a) Choisir un nombre du carré et A3 4
supprimer les autres nombres de la @ a 4 jz
ligne et de la colonne. ZAL0 ‘Azﬁé

15 1% 46 Ay

b) Choisir un autre nombre dans
ceux qui restent puis méme démarche '
gu’en a) b)

c) Choisir un autre nombre
parmi ceux qui restent encore
puis méme démarche & nouveau.

I1 reste 4 nombres dont on fait la somme et on peut
répondre a la question n°3 de la fiche.

Pour la question 4 les éléves peuvent faire des remarques
concernant les nombres placés dans le carré et les relations

entre ces nombres.
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COMMENTAIRES , COMPLEMENTS :

Sachant ce qu’est un carré magique , les éléves peuvent
facilement répondre & la guestion 1 "Ce carré est-il magigue?

La justification ce cette réponse est deja interessante &
anzlyser. On trouvera:
-Des éléves qui font tous les calculs, somme des 4 lignes,

ces =+ colaonnes et des £ diagonales.
-Dec éléves qui se contenteront de 2 lignes ou 2 colonnes
Jes éleéves donnant ces réponses du genre " C'est evident
cus 1= carré n'est pas un carré magique car la 3eme ligne a

"

ces nombres beaucoup plilus petits que la lere....

On fera ensuite feire 1l 'exercice, les eéléves devant sulvre
tt=ntivement les consignes.On pourra s’ aider du tableau noir

oL = un montage au rétroprojecteur pour illustrer la demarche
ce-fois un peu difficilis & comprendre pour les gleves.I1l est

imzcrtant par contre de les laisser choisir leur ler nombre
=~ t de donner un exemple, car autrement beaucoup se
-—uveront avec 1 'exemple....du professeur !

_a somme des 4 nombres restant, identique pour tous (sauf
o--zur de calcul ou non respect des consignes) succite un
c=-zZa21ln eétonnement.

On peut ensuite cemander aux éléves d expliquer pourqu01
obtiennent tous .= méme total avec des nombres différents.
est trop ambitizux d attendre 1l explication compléte de la
icularité de ce carré on peut espérer quelgues remarques
_rtéressantes comme:

-I1 reste un ncmbre sur chague ligne et dans chaque
oz lonne.

-11 y a 14 d’écart entre les termes de la lére colonne et
szux correspondant ce la 2éme.

'explication d= la construction du carré est ensuite

S B A
o

i
L R R O]

[‘ s ('f I—“'

Zcnnée
construction du czrré AF (1443 |A6HF| - | --
I YR N I e
21 est ensuite poss;:le de faire construire des carrés aux
iiives selon le méme principe (par groupes ,par exemple) en
crenant des nombres zu hasard et de leur faire vérifier que la
cropriété "magique trouvée précédemment reste valable.
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FICHE 2 | Trouevez le bon total

E}E@Tﬂ-ig:ieiiiii‘;liimiii‘;?.ulii;;r"‘dei”éai’iﬁliésiéa‘;‘? i
A RE 6l |4]|=]50
3. B E 6] |4]|=]|-1
9 6| [4|=]12
1D.RE 6| |4]|=]58;
H [ 6] |4|=]60 |
9 6} |4]|=]19
9 6| |4|=|7
M o] [e] [4l=111]
“ 9 6 4 | =216
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ACTIVITE 2

Trouvez le bon total

INTRODUCTION:

Cotte activité a pour but de faire réviser les principales
régliles de calcul concernant les nombres relatifs, la priorite
dec ccérations et les regles des parentheses.

DERCULEMENT DE LA SEANCE:

_a fiche ect districueée aux éléves.Apres une recherche
incividuelle, on pourra sffectuer la mise en commun des
réz_.tats au tableau, corriger les erreurs et en profiter pour
revcirr les regles de calcul sur les nombres relatifs.

COMMENTAIRES ,COMPLEMENTS :

Certains résultats cont beaucoup plus cifficiles que
=25 A& trouver. Il n ' est pas nécessaire d attendre gue tous

g'a

lec =.&ves aient trouve les 9 résultats pour faire la
correction. FPar contre =i des éléves ont tout trouve
racizement, il est possiocle de leur demander de trouver
c'eautres résultats avec 9,6 et 4 pris dans cet ordre.

Cet exercice montre toute 1 importance des signes et des
par=s- théses puisqu'avec les 3 nombres on peut obtenir 12
rés__.tats differents
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FICHE 3 ‘Maxima - minima

Nous allons travailler A partir des températures relevees
durant une semaine du mois de janvier a Ancenis.

jour 7 8 9 10 11 i2 13
— 8
Minimum 3 0} -8 —4 1 4 ‘
Maximun
Amplitude |
thermique _ - 7
0(4 ~ £ TR TS = = = AT : o s : s ey i
fA e e T S e e e
: - Maxiwmum
4L - -
40 4
% -
6 - .
b
.
‘ rd
43y Jours
<l
e
f |
-%

1- Compléter le tableau d aprés le graphique pour les
températures maximum.

2- Compléter le graphique d‘apreés le tableau pour les
températures minimum.

3- Calculer les amplitudes thermiques (écarts entre 1la
température minimum et la température maximun ) pour chaque
jour . Expliquer votre démarche.

4— Quelle est la température maximum moyenne de la semaine?




'-I--—-'-—m-ﬂ nTrm - " _ e e 3 e A R Ay
. sminim  samixs i l g IR

e - e

L-- S ey W e S — e S M S

i —— N e e —n darw—ia - S — ———— -
, |
| CEIVELNAT JuTUIRISLAST o%l W2 o & valiisvae .t conl la o i
;: s et G IFLa NIRRT B et il ST iGlvos S0 AOE i i
'
Famn - - - —d g —_——m - —— i i A —— e o SIS S S ——— |
i.—- ﬂ—-!,--—--- e e T T e R ] 3 e ==
" [ 1 ne I T : ! P i i ! - r

bl
I T3y

T e e e e

5 . & J . i 1 i | e
i—. - R e e« S LI -—4—— — Ilha-—-!'-—-uir-—-—---- I-\_ - _Ll
\ I !
g D ! B IR TR |

7 ‘ —5—-7—-&—--_-rn-a-=—'-_-+-u--__a.,v-. .--.---g-.l...q-.l-.\...i'

5 l f (Y S O P TP J

I L L
S Y e = o

e S ST e ST e

TV Y — e b e g e e b R — Y - |
-
J_ E -
R T
[ SO o 4 \
»
3 / .

W S e e e e = M,
S

A ' Y

'F.r'_"ii“"" e I P R
4t S PR Y

—— rl
L}

“t

L
ey sy sp@idastg 9l oo s i uaedniar a1 il r:mcr..’l i
LR RN s e R R SRt TR L

ol Thog wamliai o etwyes b csunidgesp 81 i fonold oS
BT ALY S R I AT

e e 1 e S T = = T ol a1 Tt S MmO 8. g 1 1 e S < = =
T
i

2l el stesd) 2supamTedd swbud | fgee #ed elfoafs O
Syt ey 1 BuALKET swmedc tEmmEd Gl 0T Sta dE s e et
CROASLMET RYFO S jemup. gAa3 s ol

CoplaAme &1 b Somowan WLl s bowd e rdggad s) Jan wl faull -

e K — - —

o e A 1R




ACTIVITE 3

Maxima —minima

INTRODUCTION:

Cette activité donne la possibilité de travailler avec un
graphicue et avec les nombres relatifs.

Les questions 1 et 2 se proposent de faire lire aux eleves
un graphique et de le construire & partir d’'un tableau de
valeurs

Les gquestions 2 et &4 =zont 1l'occasion de faire des calculs
sur les nombres relatifs et aussi de vérifier les regles
concernant l'addition et la soustraction de ces nombres.

DEROULEMENT DE LA SEANCE:

_Le Tiche est distribuée aux eleves.0On pourra proceder en

geux temps:

i) Guestion 1 et 2.Un transparent permet un controle rapide
Gu gragpne des températures minimum.
2) CGuestions 3 et 4. Fcur la question 2 aucune méthode n’'est
imposée. Il est par contre souvent utile de repreciser la
céfiniticn de 1'écart thermigue.Celul ci sera noté en valeur
absolue. Des éléves trouveront cet écart par mesure sur le
graphicus, d'autres par le calcul. '

COMMENTAIRES ,COMPLEMENTS @

_ a2nalyse des résultats obtenus est intéressante et aide
& cégager les régles d 'acdcition et de soustraction des relatifs
en uti.isant les égalites suivantes:

Minimum + amplitude thermique = maximum
Maximum — minimum = amplitude thermique
Guelguess exemples
dzwr 7 (+3) + (+10) = (+13) Addition de 2 relatifs de

mémes signes

Jjour 9 (=B) + (+&6) =) Addition de 2 relatifs de

signes différents.

Jour 10 (=4) + (+4) = O Addition d’'l nombre et de
SOn oppose.

Jeur 7 (+13) — (+3) = (+10) (+13) + (=3) = (+10)

Jour 10 ¢ - (=4 = 4

Jour 11 (+6) — (=1) = (+7) (+6) + (+1) = (+7)

e calcul de la température maximale moyenne de la semaine
introcuit la somme algébrigue de nombres relatifs. Il est

¢galement possible de faire calculer la température minimale
moyenne .
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ACTIVITE 4
O % 0O

INTRODUCTION ¢

Souvent & la simple évocation du mot "équation" nos eleves

se bloguent, effrayés par les x et les y.
Le but de cette activité est donc & partir d’'un exercice

ludique , assez facile, de montrer gu’'un signe peut remplacer
un nombre. On fera ensuite le transfert pour des équations. En
effet N b 3 et ] peuvent €tre remplaces par X, ¥y et z.

DEROULEMENT DE LA SEANCE:

La “icne est distribuée aux eéléves et chacun cherche a sa
guise, mais il est important gu’'il explique (par ecrit ou oral)
sa démarcne pour trouver .les valeurs & attribuer aux 3 signes.

’ ralyse avec les jeunes des solutions proposees permet
- guelques points i1mpor tants:

=1 1 st poscsible dans cet exercice simple ce trouver les
valeure 2u hasard, par tatonnement, mais il est preferable et
plus rapice ce trouver une methode de raisonnement “(voir
exemples .

-2— & alités sont proposgées et 3 sont suffisantes pour

=2
trouver .=s valeurs des signes.Cette remargue, souvent faite
par les elisaves, permet de meontrer qu’'il est nécéssaire et
suffisan: d avoir autant d 'égalités gue d inconnues.

COMPLEMENTS, REMARQUES :

Dec =xercices complémentaires peuvent encore €tre proposes
(]

avant arriver & des éguations plus classiques.
—1- Fcur montrer gue 2x signifie 2 x X%, ce qui est souvent
une source d'erreurs.
3*—U= 4 XK +Bn
¥ -0 = 2
-2- Fcur introduire les systeéemes de 2 équations a 2

inconnuE;.
s¥ +0
=% +Q 12

37
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-3- Pour introduire des lettres.

Remplacer les lettres par
H des chiffres en tenant compte
H des égalites.
I
I

WOoDDD
4+ o+ o+
+ 4+ o+ o+
OmMoOMo

+ o+ + 4

Tous les chiffres de 1 a4 g9
sont utilisés.

ODNMmMmoow
4+ + 4+ o+ o+
IWI—~0o0
I
OCwoOr>NDww

=1

Il est intéressant de remarquer que toutes les equations
ne sont pas necessaires, pour trouver les valeurs et que
certaines simplifications sont evidentes.

Remargue: Lorsque 1 'exercice de la fiche est proposé & des
collégues de mathématiques, leur premier réflexe est
generalement de remplacer & ¥ et 3 par X, ¥y et z. Alors

1l ne reste plus qu’'a convaincre nos eleves de faire de méme'






QUELBUES SOLUTIONS PROPOSEES PAR DES ELEVES
(4eme Technologique)

)1

—1- Par tatonnemen:
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-2- lére remarque fausse . . ol &
intéressante A& expliquer fgotf ;
2éme remarque per tinente

o~
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i £
7 o0as b e D
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-3- Une solution
bien expliquée

[ — 12 A DA %§-%:@
|
’a_\ A+A r¥ 4= 20

\ A 20’422: 2 -

—4— Une explication correcte
mais sans une phrase de texte.
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FICHE 5 Carrée moblle

Le carré noir peut se déplacer suivant 4 directions
-vers la droite
-vers la gauche
-vers le haut
-vers le bas
Au départ il est en F6

A& ¢ D & F 6 H T T
[

P b H s NN o~ W

-
o

Pour chaque exercice on repart de la case départ F6

position

v

1) 3 cases vers le haut, puis 2 a droite.

2) 2 cases a gauche, 4 vers le haut puis 5 a droite.

3) 3 cases a droite, 4 vers le bas, 6 vers la gauche et
7 vers le haut.

4) 5 cases vers le haut, puis 3 a droite, 8 vers le bas,
6 a gauche et 4 vers le haut

5) Indiquer la marche & suivre la plus simple possible
pour aller de la case départ en

a) B4 b) H9
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ACTIVITE 5

Carré mobile

INTRODUCTION:

Exercice facile pour vérifier que les éleves en difficulte
ou de tres Taible niveau possedent bien la notion de droite et
de gauche, de haut et de bas.Il introduit egalement la notion
de reperage dans un plan, un poilint etant repéreée par deux
coovrdonnees.

DEROULEMENT DE LA SEANCE:

La ficrmne est distribuee aux eéleves et on les laisse
chercher cseuls. Il est parfois utile de redonner oralement la
consigne figurant en haut du tableau "Pour chague exercice on
repart de le case de depart F&"

COMMENTAIRES ,REMARQUES :

L 'exercice est dans 1 ' ensemble assez bien reussi, surtout
pour les gquatre premieres gquestions. On .trouve plus d’'erreurs a

la cinguieme (qui admet d ' ailleurs 2 solutions pour a et b ) et
aussi des cclutions fort complicguees la consigne "la marche la
plus simple possible " étant oubliee.

Bien cue cela ne solt pas cspecifieé dans le texte, les
¢eleves donnent pratiquement toujours les positions avec la
lettre suivie du chiffre, peut tre a cause des exemples Fé6,
B4, HP. On pourra utiliser cette remarque pour le repérage dans
un plan ou 1l 'ordre abscisse ordonneée est impeératif.
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FICHE 6

Courbes de rempiissage

Chaque récipient mesure 10cm de hauteur et contient 1 litre.

On les remplit d eau

Rendre & chaque récipient sa courbe de remplissage (hauteur
d “eau dans le récipient en fonction du volume d eau contenu)
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ACTIVITE 8

Courbes de remplissage

INTRODUCTION ¢

Cette activité introduit la représentation graphique d une
fonction et montre qu’'un graphique permet de représenter
l1"évolution ¢ 'un phénoméne concret, ici le remplissage d un
recipient.

DERDULEMENT DE LA SEANCE:

Les eleves doivent retrouver pour chaque récipient la
courbe de remplissage correspondante.

COMMENTAIRES, COMPLEMENTS:

Cet exercice laisse une largs part & 1l 'intuition et ne
prendra gue peu de temps ( 3 & 10 minutes pour compléter la
Tiche). Il est intéressant d interroger les jeunes sur leur
fagon de procecer. Trés souvent ils commencent par le recipient
C. "Il se remplit bien réguliérement, donc c’'est la courbe &"
Four les autres on obtient des réponses du type: '"Pour A, c'est
la courbe 3 car 1l se remplit moins vite d abord, puis plus
vite ensuite car il est moins large."

"Pour F c’est la courbe S, il se remplit de plus en plus
vite car il ecst de plus en plus étroit"

On trouvera souvent des inversions entre les courbes 2 et
4 pour les récipients D et E.

Avec certaines classes, il est possible d écrire
l'equation de la courbe de remplissage dans les cas les plus
simples (reécipients C et A). Pour les récipients D et E cela
devient fort compliqué!
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FICHE 7/ 4
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Suivre attzsntivement les indications données.
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FICHE 7/B| Le dromadaire
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Conner les coordonnées des points
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ACTIVITE 7

e dromadaire

INTRODUCTION :

Cet exercice a pour but de vérifier que les éléves posse-
dent bien la notion de gauche, droite, haut, bas, et qu’'ils sa-
vent respecter des consignes tout en maintenant leur attention,
car la dictee des indications & suivre est assez longue. Les
segments deja dessines et les lettres placeées sur la grille
permettent a 1'éleve qui '"decroche" en route de repartir cor-
rectement pour effectuer la suite du dessin. Malgreé cette aide
on obtient parfois quelques dessins curieux.

DEROULEMENT DE LA SCEANCE :
La fiche est distribuée aux éleves et les consignes dic-
tées lentement.

CONSIGNES =
) On part du point A et ensuite, a chaque fois du point
precedent, sauf indications contraires.

1,5 cm & droite ——- point B

S cm & droite et 4 cm vers le bas ---5> point C
1 cm & gauche et 5 cm vers le bas —---y point D
1 cm & gauche --- point E

On repart de F
0,5 cm & droite et 2 cm vers le haut -—-—-> point G

3,5 cm & gauche et 1,5 cm vers le haut --3% point H
2,5 cm & gauche et 1 cm vers le bas -—--> point I
3,5 cm vers le bas --2 point J

On repart de L

1,5 cm & gauche et 2 cm vers le haut --= point M
1 cm & gauche --2 point N

1 cm & gauche et 1 cm vers le haut —---% point O
1,5 cm vers le haut --2> point P

On repart de R
1 cm & droite et 1 cm vers le haut --2 point S
0,5 cm & droite -—3 point T -
0,5 cm & droite et 0,5 cm vers le haut --2 point U
0,5 cm vers le bas ——-3 point V :
2 cm vers le bas et 0,5 cm & droite --2 point W

1,5 cm & droite ——2 point X

rejoindre les points dans 1 'ordre alphabétique:
de A & E
de F a K
de L a P
de R a X
puls rejoindre X & A
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COMMENTAIRES ,COMPLEMENTS :

La comparaison des dessins obtenus permet apres une
attention soutenue, de prendre un peu de répit. On peu ensuite
montrer aux éléves que la transmission d’un dessin par ce
principe est assez complique et introduire la notion de
repérage dans un plan avec les axes et les coordonnées d’'un
point. ‘

La Tiche 2 permet de donner & la foils le dessin correct cdu
dromadaire et ¢ évaluer si lecs éleves savent donner lies
coordonnges C 'un pcint avec lss cuselques exemples propcsés.



[ =
-
. 1S

2.
hJ B
LA

SR

-

- E
My 12
by Ew

R s RN -
[ Tl S

A TE
R P
."lJ

-
e o=
S E ==

Bl

{

s
=

ERR TR

|

P

1 -
e S

-
v o

T R W = R F LR (R

JEC AADAFEED @sD S0E | S s L
W Taa 27007 Iy 4 JEL TR LB 0 5T T e,
= TELLAD AL Be s o Faad & e =

i
T

&=

3 LR ¢ LIS LE A m AT B
Z3 Eiie iTE L NED B T

g =y ro
sml LE BulEsp D re B aDRoTTn
= -

ER

sl o5

T

SN e - g




FICHE g8 [A

Des repreésentants de commerce sont remboursés de leurs
frais de déplacemement selon le baréme suivant:

Vehicule de moins de 7 CV:
Véhicule de 7 CV et plus:

2,10 F du km
2,45 F du km

80km

1-Compleéter le tableau suivant:

200km

350km

S00km

vehicule
de moins de
7CV

Veéhicule
de 7CV et
plus

2-Représenter les variations du remboursement en fonction du

nombre de kms parcourus(dans les 2 cas)

3-Remboursement pour un véhicule de 4 CV:

fix)

c'est une fonction.
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FICHE 8| B

La Facture de téléphone établie pour 2 mois tient compte

des éléments suivants:

— Un abonnement fixe de 35,00 F

- Le prix des communications: 0,75 F par unite.

1-Compléter le tableau suivant donnant le montant de la

facture dans différents cas.

Nombre d’unités, 120 210 L 300 |

435

630

2- Représenter les variations du montant de la facture en

fonction du nombre d ' unités.

3—- D'aprés le graphique, quel
est le prix payeé pour:

360 unités:
535 unités:

4— Combien d 'unités on éteé
facturées si la facture est de:

170 F:

329 F:

5- Montant de la facture

f(x) =
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FICHE 8/ C|

Un industriel fait fabriquer des panneaux publicitaires
carrés de différentes tailles. Le prix de revient du panneau
est de 620 F le m®

1-COMPLETER LE TABLEAU:

2-Representer les variations
du prix de revient d un
panneau en fonction de la
mesure du coté x.

3-D aprés le graphique, quel
est la mesure du coté d un
panneau de prix de revient:

a) 1 000 F ..........
b) 3 000 F ..........
Quel est le prix de revient

d “un panneau dont le coté
mesure . e
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FICHE 8/ D|

Un industriel a 40 T de matériel 3 déplacer. II a le choix

entre plusieurs types de camions pour faire ce travail.

1-Compléter le tableau:

contenance
d “un camion 40 T 20 T

X E

10 T

5 T

2T

1

T

nombre de
camions y

2-Représenter graphiquement les variations du nombre de

camions y en fonction de la contenance d un camion x.

3-D"aprés le graphique
Combien de camions de
4 T sont nécessaires au

Combien de camions de
15T 2..........

Si on utilise 5 camions
identiques, quelle est la
contenance d un camion?

nombre de
camions e
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ACTIVITE s

&)

Fiche pratiguss

INTRODUCTION =

Les 4 fiches proposées permettent d’'avoir des exemples
pratiques pour introduire quelques fonctions élémentaires:

fonction linéaire, fonction affine, f: x> f(x) = axt et
f °
f: (x) = ==
K —> %

DEROULEMENT DE LA SEANCE:

Pour chague ficne, les éleves ont a compléter un tableau
ce valeurs, & tracer le graphique correspondant (on peut leur
conner ou non les unités & prendre sur les axes) et a repondre
a guelgues guestions.

COMPLEMENTS, COMMENTAIRES:

Ce travail par fiches sur les fonctions plait geéenéralement
aux éleves, quil réucssissent plutét bien dans 1 'ensemble. 51 les
unités ne sont pas connées 11 est intéressant de leur expliqguer
comment utiliser au mieux la feuillle de papier millimetreé car
certains se retrouvent avec des courbes de la taille d’un
"timbre poste".

L inconvénient des exemples proposeés est qu’'ils se
iimitent tous & des valeurs positives de x et y.



%

'_:'731_<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>